



**ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА**  
**СОВЕТ ПО ПОВЫШЕНИЮ ПРАВОВОЙ**  
**КУЛЬТУРЫ И ЮРИДИЧЕСКОЙ ГРАМОТНОСТИ**  
**НАСЕЛЕНИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

---

---

**РЕШЕНИЕ**

"25" *сентября* 2022 г.

№ 41

Об итогах реализации прокуратурой  
Тюменской области мероприятий по  
правовому просвещению и правовому  
информированию населения  
Тюменской области в 2021 году

Заслушав информацию, представленную старшим помощником прокурора Тюменской области по правовому обеспечению, членом Совета при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области Луговской О.Г. «Об итогах реализации прокуратурой Тюменской области мероприятий по правовому просвещению и правовому информированию населения Тюменской области в 2021 году» (письмо от 31.01.2022 № 22-13-2022), руководствуясь пунктом 5.7 Положения о Совете при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области, Совет РЕШИЛ:

1. Информацию, представленную старшим помощником прокурора Тюменской области по правовому обеспечению, членом Совета Луговской О.Г. «Об итогах реализации прокуратурой Тюменской области мероприятий по правовому просвещению и правовому информированию населения Тюменской области в 2021 году» (письмо от 31.01.2022 № 22-13-2022) принять к сведению (прилагается).

2. Отметить актуальность и эффективность проведения прокуратурой Тюменской области работы по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства Российской Федерации.

3. Предложить прокуратуре Тюменской области продолжить активное сотрудничество с Советом при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области по осуществлению мероприятий, направленных на создание разнообразных форм правового просвещения широких слоев населения Тюменской области.

Председатель Совета

В.А. Нефедьев

Приложение  
к решению Совета при Тюменской  
областной Думе по повышению  
правовой культуры и юридической  
грамотности населения  
Тюменской области  
от 25 февраля 2022 года № 41

## **ИНФОРМАЦИЯ**

### **Об итогах реализации прокуратурой Тюменской области мероприятий по правовому просвещению и правовому информированию населения Тюменской области в 2021 году**

(представлена в Совет старшим помощником прокурора Тюменской области  
Луговской О.Г. (письмо от 31.01.2022 № 22-13-2022)

Прокуратурой Тюменской области работа по пропаганде правовых знаний и повышению уровня правовой грамотности и развития правосознания граждан проводилась в 2021 году на плановой основе, с учетом состояния законности и правопорядка в регионе.

В 2021 году прокуратурой области проведено 8673 мероприятия по правовому просвещению и правовому информированию, что на 249 мероприятий или на 3 % больше, чем в 2020 году (8424).

Некоторому повышению эффективности просветительской работы способствовало ослабление ограничительных мер, введенных в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции, перевод образовательных организаций на обычный (очный) режим обучения.

Это привело к возможности в 2021 году непосредственно встречаться с населением на сходах граждан, проводить лекции, беседы в образовательных организациях и в трудовых коллективах, после судебных заседаний.

В то же время прокуроры, с учетом эпидемиологической ситуации, продолжали активно проводить просветительские мероприятия в форме выступлений в средствах массовой информации и на интернет-ресурсах. В работе использовали информационно-разъяснительные материалы, задействовали возможности социальной рекламы.

В истекшем году продолжалась активная работа по разъяснению изменений законодательства, связанных с проведением противовирусных мероприятий. При этом акцент, по прежнему, был сделан на разъяснениях социальных прав и гарантий граждан в условиях пандемии.

В связи с ростом преступлений в сфере информационно-коммуникационных технологий особое внимание было уделено разъяснению, в том числе, в средствах массовой информации мер предосторожности от противоправных действий злоумышленников в сети Интернет, направленных на профилактику хищений денежных средств с банковских карт граждан.

При этом следует отметить, что в регионе в 2021 году удалось снизить на 8,2 % (с 5,5 тыс. до 5 тыс.) количество имущественных преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий (далее – ИКТ). Снизились и темпы роста, в целом, преступлений, совершенных с использованием IT-технологий (с 57 % в 2020 году до 1,7 % в 2021 году).

В анализируемый период прокурорами проведено 3 476 мероприятий в форме лекций, бесед, иных выступлений перед гражданами, в ходе которых население непосредственно общается с работниками надзорного ведомства, что на 135 мероприятий или на 4 % больше, чем в 2020 году (3341).

При этом больше прокуроры выступали как в образовательных организациях (на 6 % больше), так и в трудовых коллективах (на 7 %).

Практикуется проведение просветительских мероприятий совместно с Централизованной городской библиотечной системой, на которые приглашаются дети из образовательных организаций города Тюмени.

Активнее прокуроры проводили просветительскую работу в судебных заседаниях (125, в 2020 году - 67).

В собраниях и сходах граждан территориальные прокуроры участвовали меньше (55, в 2020 - 107).

В октябре 2021 года прокуратурой области совместно с Институтом государства и права ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», Общественной палатой г. Тюмени, Тюменским региональным отделением Всероссийской общественной организации «Ассоциации юристов России» организована и проведена Всероссийская научно-практическая конференция на тему: «Прокуратура Российской Федерации: от вековых традиций к современным условиям деятельности» (г. Тюмень).

В конференции принимали участие российские ученые, преподаватели и аспиранты ведущих юридических вузов и научных учреждений, прокурорские работники, представители государственных органов власти и местного самоуправления, судейского сообщества и правоохранительных органов.

Было организовано Пленарное заседание и работа в секциях в форме тематических дискуссий по темам: «Роль органов прокуратуры в противодействии коррупции», «Суд присяжных: история и современные требования», «Прокурорский надзор и общественный контроль. Принципы эффективного взаимодействия», «Преступления, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных технологий: проблемы квалификации и особенности расследования».

Прокуратурой области была организована и проведена областная Олимпиада по истории государства и права России, посвященная 300-летию прокуратуры России, в которой приняли участие учащиеся школ региона.

В ноябре 2021 года первый заместитель прокурора области Биктимеров Р.М. принял участие в заседании Совета ректоров высших учебных заведений Тюменской области, где выступил с докладом о профилактике преступлений и правонарушений.

В мероприятии приняли участие заместитель Губернатора Тюменской области, директор Департамента образования и науки Тюменской области Райдер А.В., заместитель председателя Тюменской областной Думы Нефедьев В.А., заместитель начальника УМВД России по Тюменской области - начальник полиции Хайруллин Б.Г., ректор Тюменского государственного университета Романчук И.С., ректор Тюменского государственного нефтегазового университета Ефремова В.В., ректор Государственного аграрного университета Северного Зауралья Бойко Е.Г., ректор Тюменского областного государственного института развития регионального образования Ройтблат О.В., и.о. ректора Тюменского государственного медицинского университета Петров И.М., ректор Тюменского государственного института культуры Омельченко И.Н., начальник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД РФ Иоголевич В.А. и другие лица.

В ходе заседания подчеркнута важность проведения руководителями и преподавателями образовательных организаций профилактических мероприятий с обучающимися и рекомендовано усилить информационную и воспитательную работу, направленную на профилактику коррупционных правонарушений, преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, усилить работу по обеспечению противоэкстремистской и антитеррористической защищенности образовательных организаций высшего образования. Также рекомендовано обеспечить постоянное наблюдение за воздействием на преподавательскую и студенческую среду информационного контента деструктивного информационного воздействия, при обнаружении фактов - информировать УМВД России по Тюменской области, в планы воспитательной работы включить мероприятия по антитеррористическому просвещению молодежи.

Совместно с Департаментом образования и науки Тюменской области (далее – Департамент) каждые полгода прокуратурой области составляются графики выступлений работников прокуратуры и совместных мероприятий в подведомственных Департаменту образования и науки Тюменской области образовательных организациях.

Графики формируются с учетом направления образовательных организаций, тематических месячников, проблемных вопросов, возникающих в среде обучающихся и т.д.

В результате просветительские мероприятия с участием работников прокуратуры области в 2021 году были проведены во всех подведомственных Департаменту образовательных организациях среднего специального и высшего образования, в специализированных школах.

Основными темами лекций и бесед, проводимых в трудовых коллективах и в образовательных организациях, являлись разъяснения трудового, жилищного, административного и уголовного законодательства, законодательства в сфере защиты прав несовершеннолетних и профилактики правонарушений, вопросы противодействия незаконному обороту наркотических средств, коррупционным и экстремистским проявлениям, а также защиты прав участников долевого строительства жилья.

Материалы выступлений готовились с учетом анализа поступивших и рассмотренных обращений граждан, иной информации, полученной от населения, в том числе при организации «горячих линий», личных приемов.

В анализируемый период для проведения разъяснительной работы прокурорами использовались информационно-разъяснительные материалы и социальная реклама. Так, всего было подготовлено 167 материалов (АППГ- 160).

Активно осуществлялась подготовка и распространение памяток и листовок, направленных на предотвращение случаев самовольного ухода несовершеннолетних, исключение несчастных случаев на отдыхе, в том числе в лесной местности, направленных на профилактику хищений денежных средств с банковских карт граждан, а также на предупреждение фактов вовлечения граждан в создание фиктивных фирм (фирм - однодневок). Начата работа по подготовке наглядных материалов, направленных на предотвращение девиантного и суицидального поведения подростков, на профилактику употребления гражданами суррогатной алкогольной продукции.

Использовались наглядные материалы и для информирования граждан о порядке действий в случае совершения в отношении их преступлений и о реализации ими прав, как участников уголовного судопроизводства.

Разработана инфографика «Что делать, если вы стали жертвой преступления?».

Наглядная правовая информация распространена в многофункциональных центрах «Мои документы», в других общественных местах, размещалась на баннерах, светодиодных экранах, а также в виде бегущих строк в автобусах, маршрутных такси и в библиотеках города Тюмени.

В Тюменской областной научной библиотеке имени Д.И. Менделеева прокуратурой области была организована комплексная тематическая выставка «Сей чин - яко око наше и стряпчий в делах государственных», посвященная 300-летию российской прокуратуры, торжественное открытие которой состоялось в декабре 2021 года.

В открытии выставки наряду с работниками прокуратуры приняли участие ветераны ведомства, преподаватели, студенты и аспиранты Тюменского государственного университета.

На фотовыставке представлены портреты всех прокуроров Тюменской области, начиная со дня образования региональной прокуратуры - с 1944 года, а также современные фотографии о профессиональной деятельности, праздничных и спортивных мероприятиях, в которых участвуют работники прокуратуры.

На электронной выставке и книжно-иллюстрированной экспозиции представлены книги об истории российской прокуратуры, ее становлении и развитии, а также крылатые выражения и цитаты выдающихся деятелей о надзорном органе. Также на выставке можно увидеть книги, написанные работниками прокуратуры в разные годы.

Просветительские наглядные материалы размещались в официальном аккаунте прокуратуры области в социальной сети «Инстаграм».

Прокурорами осуществлено 5030 выступлений в СМИ и на Интернет-ресурсах (в 2020 году - 4923).

Информации просветительского характера активно размещались на сайте прокуратуры области (в 2021 году - 722, в 2020 году - 722) и на сайтах органов государственной власти и органов местного самоуправления (в 2021 году - 2290, в 2020 году - 2219).

Прокуроры указанную работу осуществляют на системной основе.

На сайте прокуратуры области просветительская информация размещается в ежедневном режиме в рубриках «Правовое просвещение». На сайте Правительства Тюменской области также ежедневно публикуется информация с разъяснением норм права.

Население информируется о произошедших изменениях закона, о предусмотренных действующим законодательством правах и обязанностях граждан, субъектов малого и среднего предпринимательства, об ответственности за правонарушения и преступления.

С использованием радиовещания прокуроры осуществили 1382 выступления (в 2020 году - 1276).

Прокурорами организованы систематические выступления с разнообразными правовыми темами на радио «Европа+», «Русское радио», Радио «Комсомольская правда», «Радио-7», «Радио-Дача» и «Динамит». Обсуждаются наиболее актуальные темы, касающиеся трудовых и социальных прав граждан, защиты прав несовершеннолетних.

С участием работников прокуратуры вышли в эфир 89 телевизионных передач (в 2020 году - 86).

Аппарат прокуратуры области участвует в работе по разъяснению правовых норм на телевидении в программе «На страже закона» телерадиокомпании «Тюменское время».

На системной основе, в соответствии с утвержденным графиком организована подготовка видеоматериалов в формате ответов на вопросы для программ телекомпании «Сибинформбюро». С периодичностью 1 раз в 2 недели работники в телевизионном эфире отвечали на вопросы по правовым темам. Подготовлено и вышло в эфир 13 таких телеинтервью (в программах «Сидим дома», «Все включено», «Вечерний хэштег»).

В телевизионных эфирах были освещены актуальные для общества темы: о профилактике подростковой наркомании; об обязанностях обучающихся и их родителей (законных представителей) в сфере образования; о праве граждан на обращение в государственные органы и в прокуратуру; о соблюдении трудового законодательства в части выплаты заработной платы; о порядке и сроках оплаты коммунальных услуг; о профилактике экстремизма и терроризма в молодежной среде; об ответственности за незаконное образование юридического лица, а также за незаконное использование документов для образования юридического лица; о профилактике коррупции как эффективном средстве борьбы с ней; о поддержке предпринимателей в период пандемии; об истории, функциях и результатах работы прокуратуры Тюменской области и другие.

Прокурорами проводилась работа по просвещению населения в печатных средствах массовой информации - в газетах. В анализируемый период осуществлено 257 выступлений (в 2020 году - 289).

Большинство прокуратур районного звена ведут просветительскую работу на полосах местных газетных изданий.

Постоянные рубрики по разъяснению законодательства, организованные аппаратом прокуратуры области, Тобольским, Заводоуковским и Ялуторовским межрайонными прокурорами, действуют в газетах «Ямская слобода», «Тобольская правда», «Заводоуковские вести», «Ялуторовская жизнь».

Прокурорами размещаются статьи с разъяснением законодательства в сетевых изданиях — 290 публикаций (в 2020 году - 331).

В анализируемый период прокурорами проведено 2731 мероприятие, направленное на противодействие нарушению социальных и трудовых прав, что на 25 % больше, чем в 2020 году (2183). Указанной работой занимаются все территориальные прокуроры.

В анализируемый период эффективность работы прокуроров по разъяснению норм права, направленных на противодействие преступности несовершеннолетних и нарушению их прав, возросла с 1237 мероприятий в 2020 году до 1283 в 2021 году. Рост составил 4 %, это объясняется ослаблением ограничительных мер и переводом образовательных организаций на очный режим обучения.

При этом следует отметить, что в анализируемый период в Тюменской области на 3 % снизился уровень подростковой преступности. Этому способствовали комплексные мероприятия, в том числе просветительского характера, принимаемые при координации прокуратуры региона и участия правоохранительных органов, органов исполнительной власти и местного самоуправления и направленные на снижение уровня преступности несовершеннолетних.

Работа по разъяснению законодательства и правовому просвещению проводится во взаимодействии с различными институтами гражданского

общества. Представители общественных объединений активно привлекаются к совместным просветительским мероприятиям.

Так, прокуратурой Тюменской области совместно с Уполномоченным по правам ребенка в Тюменской области Степановым А.Э. и благотворительным фондом «Золотое детство» был организован и проведен областной конкурс эссе, видеороликов и детского рисунка «Почему я горжусь Россией?». Мероприятие было организовано в целях повышения правовой грамотности и патриотического воспитания молодежи.

В конкурсе приняли участие ребята со всех уголков области. Всего поступило около 8 тысяч конкурсных работ. Были определены 28 победителей, которым вручены грамоты за подписью прокурора области Московских В.В., памятные и ценные призы. Все ребята, принявшие участие в конкурсе, получили дипломы участников конкурса.

В целях повышенной ответственности населения за сохранение природного наследия, сбережения лесных богатств и привлечения внимания широкой общественности к проблеме загрязнения лесов бытовыми и другими отходами Тюменская межрайонная природоохранная прокуратура совместно с благотворительным фондом «Золотое детство» организовали и провели экологический конкурс «Чистый лес - чистая совесть».

На конкурс поступило более 90 фото- и видеоматериалов, участие в нем приняли около 1 тыс. жителей из более чем 30 населенных пунктов области.

Также был организован и проведен областной конкурс рисунков «Прокуратура на страже детства!», посвященный 300-летию прокуратуры России. В конкурсе рисунков приняли участие более 200-х учеников школ.

Ряд прокуроров провели конкурсы детского рисунка, посвященные Международному дню борьбы с коррупцией.

Победителям в торжественной обстановке вручены грамоты и подарки.

Тобольской межрайонной прокуратурой совместно с Региональным отделением Всероссийской Федерации гиревого спорта Тюменской области в целях правового просвещения несовершеннолетних и продвижения здорового образа жизни проводились встречи с воспитанниками детско-юношеской спортивной школы.

Со студентами Института государства и права ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет» проведены деловые игры «Импровизированный судебный процесс по делу по иску прокурора о лишении родительских прав», «Участие прокурора в гражданском процессе», после которых студентам разъяснялось законодательство и роль органов прокуратуры в соблюдении законности и правопорядка.

Продолжается практика проведения работниками прокуратур г. Тюмени и Ленинского АО города Тюмени экскурсий в районных судах г. Тюмени для учащихся старших классов школ города и студентов ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет».

В сфере противодействия коррупции организовано 562 мероприятия по правовому просвещению и правовому информированию (в 2020 - 536), в том числе в форме лекций, бесед, круглых столов. Осуществлялась подготовка и распространение наглядных материалов.

В 2021 году существенно повысилась эффективность работы прокуроров по разъяснению норм права, направленных на противодействие незаконному обороту наркотических средств (с 123 в 2020 году до 222 - в 2021 году). Рост составил 80 %.

Прокуратурой области ведется работа по пропаганде противодействия экстремизму и терроризму. В анализируемый период проведено

326 мероприятий, направленных на противодействие экстремизму и терроризму, что на 66 мероприятий или на 25 % больше, чем в 2020 году (260).

Информация о проведенных просветительских мероприятиях размещается в официальном аккаунте прокуратуры области в социальной сети «Инстаграм» и на платформе «Телеграм».